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Ад па спя хо вас ці прад пры ем стваў. І гэ та 

дэ ман струе Лю бан скі ра ён, дзе, ня гле-

дзя чы на скла да ную сі ту а цыю, пан дэ мію 

ка ра на ві ру са, прад пры ем ствы зна хо-

дзяць но выя рын кі збы ту, па ляп ша юць 

сваё фі нан са вае ста но ві шча, а зна чыць, 

і даб ра быт жы ха роў ра ё на ў цэ лым і сва іх 

ка лек ты ваў у пры ват нас ці. Ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды» па бы ва ла на Лю бан шчы не і су-

стрэ ла ся з кі раў ні ка мі суб' ек таў гас па-

да ран ня.

Лес не вы ся ка ец ца 
бес кант роль на

Пер шы пры пы нак — «Лю бан скі ляс гас» . Мя-

не су стрэ ла на чаль нік пі том ні ка Ва лян ці на 

СКРЫ ГАН.

— На ша асноў ная мэ та — вы рошч ван не се-

ян цаў ле са ўтва раль ных па род, тых са джан цаў, 

якія не аб ход ны для ад наў лен ня ле су: са сна, ел-

ка, дуб, бя ро за, воль ха, ліс тоў ні ца, ясень, лі па 

дроб на ліс це вая. Яшчэ адзін кі ру нак — вы рошч-

ван не дэ ка ры тыў на-па са дач на га ма тэ ры я лу. 

Не вя лі кая яго част ка вы ка рыс тоў ва ец ца для 

азе ля нен ня ляс ніц тваў Лю бан ска га ляс га са. 

Усё ас тат няе рэа лі зоў ва ец ца ка му наль ні кам 

для ўпры го жан ня на се ле ных пунк таў, а так-

са ма пры ват ным асо бам. І не толь кі Мін скай 

воб лас ці, але і Го мель скай, Гро дзен скай, ста лі-

 цы. Уся го ляс ніц тва вы рошч вае больш чым 

100 ві даў дэ ка ра тыў ных рас лін, — ка жа гас па ды ня 

зя лё на га цар ства.

У пі том ні ку шмат рэд кіх рас лін, наз вы якіх, 

упэў не на, чуў не кож ны. На прык лад, паў ло нія, 

пі ра кан та, мядз ве жы арэх, цюль па на вае дрэ-

ва... У спа жыў цоў най боль шым по пы там ка рыс-

та ец ца туя за ход няя. Ме на ві та дзя ку ю чы дэ ка-

ра тыў ным куль ту рам пі том нік за раб ляе і пра цуе 

з пры быт кам. Мі ну лы год вы ру чы лі больш як 

302 ты ся чы руб лёў, у тым лі ку 270 ты сяч ад 

про да жу дэ ка ра тыў на-па са дач на га ма тэ ры я лу. 

Акра мя та го, ле тась пі том нік вы рас ціў больш 

за сем міль ё наў се ян цаў ле са ўтва раль ных па-

род ме та дам за кры тай ка ра нё вай сіс тэ мы, які 

за бяс печ вае доб рае пры жы ван не са джан цаў.

— Гэ та толь кі зда ец ца, што лес рас це сам па 

са бе. Да та го, як па ча ла пра ца ваць у ляс га се, я 

так са ма гэ так ду ма ла, — на пры кан цы эк скур сіі 

ска за ла Ва лян ці на Скры ган. — На са мрэч за 

зя лё ны мі гус ты мі ля са мі ста іць цяж кая і кар пат-

лі вая пра ца вя лі кай коль кас ці лю дзей.

— Ля сы не вы ся ка юц ца бес кант роль на, 

у чым нас ві на ва цяць не ка то рыя гра ма дзя не. 

Яны вы са джва юц ца і ад наў ля юц ца, — за пэў-

ніў ды рэк тар ляс га са Сяр гей ШУ ЛЯ КОЎ СКІ.

Па чы на ю чы з 2015 го да бы ло шмат вы смаг -

ла га ле су. Гэ та па тра ба ва ла пры цяг нення

да дат ко вых сіл для сеч кі дрэў і па ве лі чэн ня 

аб' ёмаў пе ра пра цоў кі драў ні ны. У 2020-м вы-

сы хан не дрэў ска ра ці ла ся. Ця пер прак тыч на 

ажыц цяў ля юц ца пла на выя вы сеч кі аса біс ты-

мі сі ла мі. Сё ле та ляс гас пла нуе бу даў ніц тва 

250 мет раў чы гу нач на га па лат на да асноў най 

чы гун кі, што пра хо дзіць по бач. Гэ та дасць маг-

чы масць на за па шваць на спе цы яль най пля цоў-

цы ле са пра дук цыю і за гру жаць яе ў ва го ны для 

ад праў кі спа жыў цам.

А экс пар туе пра дук цыю ляс гас у Гер ма-

нію, Бель гію, Поль шчу, Эс то нію Лат вію, Літ-

ву, Кі тай. Сё ле та аб' ём экс пар ту па вя лі чыў ся 

на 15—20 пра цэн таў у па раў на нні з мі ну лым 

го дам.

У на гу з ча сам і по пы там
Лю бан скі мас ла за вод па чаў сваю дзей насць 

у 1932 го дзе. Раз мя шчаў ся ён у пры ста са ва-

ным па мяш кан ні, усе пра цэ сы ажыц цяў ля лі ся 

ўруч ную.

Пас ля Вя лі кай Ай чын най вай ны вы твор часць 

ад на ві лі. У 1961-м быў па бу да ва ны не вя лі кі за-

вод з вы ка ры стан нем ме ха ніч на га аб ста ля ван-

ня, на ла джа ны вы пуск мас ла, смя та ны, сы роў. 

У 1981-м па бу да ва ны сы ра роб ны кам бі нат з 

усёй не аб ход най інф ра струк ту рай. У 2012-м 

прад пры ем ства да лу ча на да ААТ «Слуц кі сы-

ра роб ны кам бі нат».

— На сён ня на шы ма гут нас ці да зва ля юць 

пры маць ка ля 320—350 тон ма ла ка ў су ткі. 

Акра мя Лю бан ска га ра ё на, бя ром сы ра ві ну 

ў гас па дар ках Слуц ка га, Са лі гор ска га і Ста-

ра да рож ска га ра ё наў. На сва іх ма гут нас цях 

пе ра пра цоў ва ем 100 % ма ла ка, — рас ка заў 

ды рэк тар Аляк сандр УС ЦІ НО ВІЧ.

Ка ля 85 % пра дук цыі фі лі ял экс пар туе ў Ра-

сій скую Фе дэ ра цыю, Кі тай, Банг ла дэш, Ка зах-

стан, Ар ме нію, Уз бе кі стан, Укра і ну, Фі лі пі ны, 

Япо нію — уся го ў 28 кра ін све ту. За паў го да 

ад гру жа на пра дук цыі на су му 29,3 міль ё на руб-

лёў.

Прад пры ем ства вы пус кае ка ля 15 ві даў сы-

роў, чатыры ві ды мас ла, су хое абяс тлу шча нае 

ма ла ко і су хую ма лоч ную сы ро ват ку. Асаб лі вым 

по пы там у спа жыў цоў ка рыс та юц ца эліт ныя 

сар ты сы роў, ад зна чае Аляк сандр Ва лян ці на віч. 

З улі кам гэ та га прад пры ем ства ма дэр ні зуе цэх 

№ 1 для па шы рэн ня іх вы ра бу.

За эліт ны мі сы ра мі — бу ду чы ня, — лі чыць 

ды рэк тар. — Мы ду ма лі і над тым, каб вы пус-

каць сы ры з цвіл лю. Але гэ та вель мі сур' ёз ная 

вы твор часць. Маг чы ма, у перс пек ты ве і ажыц-

ця вім за ду му.

Сак рэт пос пе ху прос ты: фі лі ял кро чыць у 

на гу з па тра ба ван ня мі ча су і по пы там спа жыў-

цоў. Тут рас пра ца ва на стра тэ гія раз віц ця. Яна 

мае на мэ це ўка ра нен не су час ных тэх на ло гій 

пе ра пра цоў кі ма ла ка, па шы рэн не асар ты мен ту 

пра дук цыі з вы ву чэн нем по пы ту на рын ку. На 

гэ та на кі ра ва ны комп лекс ме ра пры ем стваў па 

тэх ніч ным пе ра ўзбра ен ні ды ма дэр ні за цыі вы-

твор час ці, зні жэн ні ма тэ ры яль ных за трат на 

вы пуск пра дук цыі.

Ад ік рын кі 
да га то вай пра дук цыі

ААТ «Ры ба кам бі нат «Лю бань» — ад на з най-

буй ней шых рыб ных гас па да рак Бе ла ру сі. Тут 

на ліч ва ец ца 49 ва да ёмаў, якія зай ма юць дзве 

ты ся чы гек та раў вод най па верх ні. Прад пры ем-

ства з цал кам за кры тым цык лам: ад вы рошч-

ван ня ры бы з ік рын кі да вы пус ку пра дук цыі.

— Дзесь ці 70 % скла дае карп, 25 % — таў-

ста ло бік і бе лы амур, ас тат няе — шчу пак і сом. 

У гэ тым го дзе пла ну ем атры маць 1700 тон ры-

бы, 1300 тон та вар най і 400 тон па са дач на га ма-

тэ ры я лу, — расказаў ды рэк тар рыб кам бі на та 

Ва ле рый ГОР МАШ. — У асноў ным пра да ём 

жы вую ры бу. Так са ма пра цу юць два цэ хі па пе-

ра пра цоў цы. Пер шы ўве дзе ны ў экс плу а та цыю 

ў 2010 го дзе. Тут вы пус ка ец ца за ма ро жа ная 

ры ба (фі ле кар па ў ва ку ум най упа коў цы, на бо-

ры для юш кі, туш ка ры бы ў ва ку ум най упа коў-

цы), ры ба ха лод на га і га ра ча га вэн джан ня.

У 2017-м ад кры ты цэх па вы твор час ці рыб-

ных кан сер ваў. На па чат ку вы пус ка лі 40—50 ты-

сяч ба нак у ме сяц, а ця пер 150 ты сяч.

Што год на прад пры ем стве з'яў ля юц ца но выя 

ві ды пра дук цыі, на сён ня іх 28. У пры ват нас ці, 

кан сер вы з рач ной і мар ской ры бы, ма ры на ва-

ныя прэ сер вы з кар па і таў ста ло бі ка, шаш лы-

кі. А ня даў на асар ты мент па поў ніў ся рыб ны мі 

пель ме ня мі.

У два ры рыб кам бі на та мож на на ват па час та-

вац ца дух мя най юш кай, якую ва раць у па ля вой 

кух ні. Яна ка рыс та ец ца по пы там у кі роў цаў, якія 

едуць па тра се, жы ха роў го ра да і ра ё на, якія 

бя руць яе лі та раль на па не каль кі літ раў.

— Што ме сяц пра да ём юш кі на 4000 руб лёў. 

За ме сяц мож на ку піць два бен за во зы па лі-

ва, — ка жа Ва ле рый Іва на віч.

Як ка жуць, ка пе еч ка да ка пе еч кі... і вось та-

бе ру бель.

На прад пры ем стве вы ка рыс тоў ва юць усе 

маг чы мас ці, каб зні зіць са бе кошт вы твор час ці 

пра дук цыі. У пры ват нас ці, акра мя кам бі кор му, 

пе ра важ на за куп ля юц ца мяс цо выя ві ды кар моў 

для ры бы: бра га і буль бя ная мяз га — ад хо ды 

спір та вай і крух маль най вы твор час ці. У сель-

гас ар га ні за цы ях на бы ва юць зер не і яго ад хо ды, 

жмых, ар га ні ку. Што год свое ча со ва пра вод зяць 

за рыб лен не і атрым лі ва юць доб ры ўра джай.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Рэ гі ё ныРэ гі ё ны СугуччаСугучча

АД ЧА ГО ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ 
ДАБ РА БЫТ 

МА ЛЫХ ГА РА ДОЎ?

2021 год ад зна чыц ца на агуль ным 

бе ла рус ка-ўкра ін скім ка лен да ры 

150-год дзем з дня на ра джэн ня Ле сі 

Укра ін кі (Ла ры сы Пят роў ны Ко сач-

Квіт кі) і 145-год дзем з дня на ра-

джэн ня Цёт кі (Ала і зы Па шке віч).

У юбі лей ны год укра ін ская ды яс-

па ра пры пад трым цы ўла д і твор чай, 

на ву ко вай гра мад скас ці Бе ла ру сі пра-

вя ла шэ раг ме ра пры ем стваў, пры све-

ча ных кла сі кам дзвюх на цы я наль ных 

лі та ра тур. У Мін ску, Мар' і най Гор цы, 

на Пу ха віч чы не, у Шчу чы не, у па сёл ку 

Аст ры на, на Шчу чын шчы не... Ме на ві та 

гэ тыя мяс ці ны асвет ле ны яр кі мі асо ба-

мі... Як лёс Цёт кі пе ра пле це ны з Укра і-

най, так і сва ім жыц цём Ле ся Укра ін ка 

звя за на з Бе ла рус сю. Ала і за Па шке-

віч ву чы ла ся ў Львоў скім уні вер сі тэ це 

ў 1907—1910 га дах. Ме на ві та та ды, у 

Жоў кве, пры пад трым цы міт ра па лі та 

А. Шап тыц ка га яна вы да ла паэ тыч ны 

збор нік, у якім зме шча на зна ка мі тая 

паэ ма «Су се дзям у ня во лі» — зва рот да 

ўкра ін ска га на ро да, які, як і бе ла ру сы, 

не быў сва бод ны.

Да двух юбі ле яў ад ра зу ў Вы да вец-

кім до ме «Звяз да» ўба чы ла свет кні га 

«Акры ле ныя род ным сло вам». На бе-

ла рус кай і ўкра ін скай мо вах. Пад ад-

ной вок лад кай — вер шы Ле сі Укра ін-

кі, Цёт кі, бія гра фіч ныя ма тэ ры я лы пра 

ду хоў ных сяс цёр... Вось што на пі саў 

ва ўступ ным сло ве да кні гі ды рэк тар 

Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства імя Ян кі 

Ку па лы На цы я наль най ака дэ міі на вук 

Бе ла ру сі, док тар фі ла ла гіч ных на вук,

пра фе сар Іван Са вер чан ка: «Ала і за Па ш-

ке віч і Ле ся Укра ін ка ро зу мам і сэр цам

пер шы мі ад чу лі ды хан не ча су. На ста-

рон ках сва іх шэ дэў раль ных тво раў яны 

ге ні яль на агу чы лі га лоў ныя па трэ бы бе-

ла ру саў і ўкра ін цаў, та ле на ві та сфар му-

ля ва лі гра мад скія ідэа лы і каш тоў нас ці. 

Паэ тэ сы вы раз на акрэс лі лі не вы чэрп ны 

па тэн цы ял і ве ліч бе ла рус ка га і ўкра ін-

ска га на ро даў, га тоў насць пе ра адоль-

 ваць лю быя бар' е ры і пе ра шко ды 

на шля ху да леп ша га жыц ця». І да лей: 

«Сме лыя і адо ра ныя жан чы ны, на дзе-

ле ныя рэд кі мі фі ла ла гіч ны мі і твор чы-

мі здоль нас ця мі, да  ас тат ку пры свя ці-

лі свае жыц ці ўва саб лен ню ад веч най 

ма ры на шых на ро даў — па зба віц ца 

пры гнё ту, на вя кі ўста ля ваць у Бе ла ру-

сі і Укра і не на род ную ўла ду, па чу вац ца 

са праўд ны мі гас па да ра мі, мір на жыць у 

сва бод ных кра і нах, без пры му су і гвал-

ту шчод ра пра ца ваць на ўлас най Бо гам 

да дзе най зям лі.

Лі та ра тур ная спад чы на Ала і зы Па ш-

ке віч і Ле сі Укра ін кі — не ацэн ная 

мас тац ка-эс тэ тыч ная каш тоў насць, не-

вы чэрп ная кры ні ца на тхнен ня, вя лі кі ду-

хоў ны скарб бе ла рус ка га і ўкра ін ска га 

на ро даў».

Ся род аў та раў кні гі — пра фе сар 

Ва лын ска га на цы я наль на га ўні вер сі тэ-

та імя Ле сі Укра ін кі Юрый Гро мік, пра-

фе сар, док тар фі ла ла гіч ных на вук, лаў-

рэ ат Між на род най лі та ра тур най прэ міі 

імя І. Фран ко Вя ча слаў Ра гой ша (Бе ла-

русь); пры вод зяц ца вы каз ван ні ўкра ін-

скіх пісь мен ні каў Ана то ля Клыш кі, Лі ны 

Кас тэн кі, Ак са ны За буж кі, Іва на Дра ча, 

Ана то ля Клыш кі, гіс то ры каў Міт ра фа на 

Доў нар-За поль ска га, Мі ко лы Ер ма ло-

ві ча... Кні га ба га та ілюст ра ва на рэ пра-

дук цы я мі ста рых фо та здым каў.

Асоб ныя ста рон кі кні гі — раз дзел 

«Мін ская гіс то рыя» — гіс то рыя ка хан-

ня і веч нас ці...» Гіс то рыя пра су стрэ чу 

і ка хан не Ле сі Укра ін кі і Сяр гея Мяр-

жын ска га, з якім паэ тэ са па зна ё мі ла ся 

ў Ял це ў 1907 го дзе. Там яны ля чы лі ся 

ад ту бер ку лё зу, з гэ та га ча су і па ча ло ся 

іх сяб роў ства, якое праз не ка то ры час 

пе ра рас ло ў ка хан не. Сяр гей вяр нуў ся 

ў Мінск. І ка лі ад туль да Ле сі Укра ін кі 

прый шла вест ка, што стан яго зда роўя 

па гар ша ец ца, паэ тэ са праз два тыд-

ні пры ля це ла ў Мінск. Сяр гей на зы ваў 

сваю сяб роў ку ня вес тай, але ў гэ тым 

ста ту се сям'я не пры ня ла Ле сю... І ўсё ж 

паэ тэ са ра бі ла ўсё маг чы мае, каб вы ра-

та ваць ка ха на га, бы ла з ім да апош ня га 

дня, да па маг ла ар га ні за ваць яго па ха-

ван не... Да рэ чы, у твор чай спад чы не 

Ле сі Укра ін кі за ха ваў ся свое асаб лі вы 

«бе ла рус кі цыкл», аль бо «цыкл Мяр-

 жын ска га», які скла да ец ца з двух 

дзя сят каў тво раў. Пісь мен ні ца ні ко лі не 

дру ка ва ла іх пры жыц ці. А ця пер гэ тыя 

тво ры пе ра кла дзе ны на мност ва моў, у 

тым лі ку і на бе ла рус кую.

У кні зе «Акры ле ныя род ным сло-

вам» — і пе ра кла ды вер шаў Цёт кі на 

ўкра ін скую мо ву, якія здзейс ніў Ра ман 

Луб кіў скі. Бу дзем спа дзя вац ца, што 

кні га, вы дан ню якой па спры я лі роз ныя 

гра мад скія і прад пры маль ніц кія струк-

ту ры, Шчу чын скі рай вы кан кам, бу дзе 

за па тра ба ва ная чы та чом.

Мі ко ла МІР ШЧЫ НА.
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